Внеклассное занятие

Тема: Весна идёт – весне дорога.

Воспитатель: Фомина Н.М.

«2012 г.»
Цели: воспитывать у детей интерес и любовь к природе, умение видеть её 

           красоту, понимать её в литературных произведениях; расширять и

           закреплять знания о весенних месяцах; корректировать искажённые 
           представления о жизни, природе.

Оборудование: музыка П.И. Чайковского «Времена года», трели соловья, песня «Дождь идёт по улице», картина «Весна».

Ход занятия.

В-ль: Ребята, послушайте загадку.

Зазвенели ручьи.

Прилетели грачи.

В дом свой – улей пчёлка

Первый мёд принесла.

Кто скажет, кто знает,

Когда это бывает?

Дети: Это бывает весной.

В-ль: Сегодня мы будем говорить о весне. Ребята, как называется первый 

          месяц весны?

Дети: Он называется март.

В-ль: Верно. Первый весенний месяц – март.

          Народная мудрость гласит: «Февраль силён метелью, а март капелью».

          И поэтому этот месяц в народе называется капельником, а день со звонкими капелями – солнечником. В марте появляются первые проталины, отсюда и другое название – протальник. Первого марта по старому стилю праздновали встречу весны. Вторая встреча весны – 22 марта «день с ночью мерится» (Весенние равноденствие).
Вам нравится весна? За что?

Дети: За то, что появляются первые сосульки, первые лужи, первый дождик, 
          весенние первоцветы, прилетают первые вестники весны: грачи, 

          скворцы, жаворонки.

В-ль: Давайте скажем, как дети окликали весну, забравшись куда ни есть 

          Повыше – на изгороди, кровли сараев, погребов.

Дети: Весна, весна!
          Что принесла?

          Тёплое солнышко,

          Красное летечко!

В-ль: Обратите внимание на картины. Художники Юон  и Куприянов 

          Нарисовали картины о весне. На какой из этих картин изображено 

          начало весны? Какой месяц является началом весны?

Дети: Это март.

В-ль: Как называется картина?

Дети: Картина называется «Мартовское солнце».

В-ль:Что вы видите на картине?

Дети: Мы видим снег.

В-ль: Какой он?

Дети: Он тёмный, рыхлый.
В-ль: Какие признаки марта можно выделить?

Дети: Когда солнышко – с крыш капель, вечером образуется сосулька. Птицы 

          начинают опробовать свои голоса.

 В-ль: Ребята, художники нарисовали картины о весне, а композитор П.И.  

           Чайковский рассказывает музыкой о весне. Он рассказывает о нежном

           солнышке, о звонкой капели, о птичьих трелях. Сейчас мы послушаем 

           его произведение из цикла «Времена года». Оно называется «Весна».

           Я подскажу, где муз.средствами композитор изображает капель,

           трели птиц.
           Посмотрите на эту картину. Что вы видите на ней?

Дети: Разлив, появилась зелёная травка, ясное небо, зазеленели деревья.

В-ль: Какой месяц изображён?

Дети: Это апрель.

В-ль: Назовите второй месяц весны.

Дети: Апрель.

В-ль: Апрель – водолей. К концу этого месяца солнце прогоняет последние             

          остатки снега – поэтому апрель называют снегогоном. Что происходит 

          с деревьями?

Дети: Начинается сокодвижение у берёз, пробуждающихся в апреле.

В-ль: Отсюда ещё одно название апреля – березень. Берёзовым соком любят 

          лакомиться птицы и люди. Для дерева вредна потеря сока. Ива раньше 

          других встречает весну. На ивовых ветках появляются серебристые 

          пуховки. Ольха зацветает одной из первых в весеннем лесу. Это дерево 

          первоцвет. Орешник зацветает одновременно с ольхой.

          7 апреля – «весна зиму поборола». Весело в играх-хороводах 

          проходили народные гулянья третьей встречи весны. Какие первые 

          цветы появляются?

Дети: Подснежники.

В-ль: Почему эти цветы так называются?
Дети: Они расцветают по весне самыми первыми, появляются из-под снега.

В-ль: Первые цветы – это первоцветы. Сейчас нам о них расскажут дети.

1уч-к: Цветок мать-и-мачехи жёлтого цвета, похож на одуванчик. Сверху листья гладкие и холодные, а снизу – мягкие и тёплые. Приложишь цветок к щеке и покажется тебе, что к щеке прикоснулись руки матери. Цветок лекарственный.

2уч-к: Медуница называется медуницей, потому что в её цветках много сладкого сока – нектара. Цветки окрашены по-разному, одни розовые, другие – фиолетовые, а третьи совсем синие. Медуницы не так много в лесу. Поэтому никогда не рвите эти цветы.

3уч-к: Хохлатка. Цветки хохлатки совсем небольшие, собраны в нарядную кисточку сиреневого цвета. И у каждого цветка будто небольшой хохолок. Поэтому и зовут этот цветок хохлаткой. Для того, чтобы вырасти и зацвести хохлатке потребуется несколько лет. Вот и посудите сами, как бережно нужно относиться к каждому цветку.

4уч-к: Ветреница – с белыми и жёлтыми цветками. Зацветёт ветреница и покажется, что вернулась зима. Ветреницей называется потому, что её цветы на тоненьких стебельках покачиваются даже от очень слабого ветра.

5уч-к: Перелески. В лесу ещё лежат сугробы, а по лесным опушкам и перелескам снег уже растаял почти, появились маленькие ярко-голубые звёздочки. Это зацвели подснежники-перелески. А назвали их так потому, что они поселились на лесных опушках и в небольших светлых лесках-перелесках.

В-ль: Все цветы – лекарственные. Прострел, подснежник, хохлатка и другие                                               
          занесены в Красную книгу. Назовите третий месяц весны?
Дети: Это май.

В-ль: Май – цветень-травень. Почему он так называется?

Дети: Всё цветёт в мае, появляется много травы.

В-ль: Какие перелётные птицы прилетают весной?

Дети: Весной прилетают грачи, скворцы, жаворонки и тд.

В-ль: Какую пользу приносят птицы?

Дети: Они поедают насекомых, радуют душу своим пением.

В-ль: Давайте послушаем пение соловья. (Показ картинки соловья)

Физминутка.

Ветер дует нам в лицо, 

Закачалось деревцо.

Ветер тише, тише, тише, 

Деревцо всё выше, выше.

В-ль: Весна – хорошее время года. Художники рисовали картины о весне, композиторы писали музыку о ней, а поэты посвящали ей стихи. Давайте послушаем их.

1уч-к. Подснежник.
Выглянул подснежник

В полутьме лесной.

Маленький разведчик, 

Посланный весной.

Пусть ещё над лесом

Властвуют снега,

Пусть лежат под снегом

Сонные луга.

Пусть на спящей речке

Неподвижен лёд,
Раз пришёл разведчик 

И весна придёт.

2уч-к. Фиалка.

На солнечной опушке

Фиалка расцвела, 

Лиловенькие ушки

Тихонько подняла.

В траве она хоронится,

Не любит лезть вперёд,

Но всякий ей поклонится

И бережно возьмёт.

3уч-к. Весенняя гроза.

Люблю грозу в начале мая,

Когда весенний первый гром,

Как бы резвяся и играя, 

Грохочет в небе голубом.

Гремят раскаты молодые, 

Вот дождик брызнул, пыль летит.

Повисли перлы дождевые,

И солнце нити золотит.

С горы бежит поток проворный,

В лесу не молкнет птичий гам.

И гам лесной и шум нагорный:

Всё вторит весело громам!

4уч-к. Черёмуха.

Черёмуха душистая

С весною расцвела,

И ветки золотистые,

Что кудри завила.
Кругом роса медвяная

Сползает по коре.

Под нею зелень пряная

Сияет в серебре.

И кисточки атласные

Под жемчугом росы

Горят, как серьги ясные

У девицы-красы!

5уч-к. Март.

Рыхлый снег темнеет в марте,

Тают льдинки на окне, 

Зайчик бегает по парте

И по карте на стене.

6уч-к. Стихи о весне.

Снег теперь уже не тот, 

Потемнел он в поле.

На озёрах треснул лёд,

Будто раскололи.

Облака бегут быстрей,

Небо стало выше.

Зачирикал воробей

Веселей на крыше.

Всё чернее с каждым днём 

Стёжки и дорожки,

И на вербах серебром

Светятся серёжки.

7уч-к. Ландыш.

Родился ландыш в майский день,

И лес его хранит.

Мне кажется: его задень –

Он тихо зазвенит.
И этот звон услышит луг, 

И птицы, и цветы.

Давай послушаем, а вдруг

Услышим – я и ты.

8уч-к. Жаворонок.

На солнце тёмный лес зардел,

В долине пар белеет тонкий,

И песню раннюю запел

В лазури жаворонок звонкий.

Он голосисто с вышины

Поёт, на солнышке сверкая:

«Весна пришла к нам молодая!

Я здесь пою приход весны!»

В-ль: О каком прекрасном времени года мы прочитали стихи?

Дети: Мы прочитали стихи о весне, о красивых цветах, которые украшают        

           нашу жизнь, о весенней природе.

В-ль: Как мы должны относиться к природе?

Дети: Нужно охранять природу.

В-ль: Давайте вспомним прекрасные строки стихотворения, которые мы уже 

          с вами знаем.

У природы много дней, 

Дни уходят безвозвратно,

И заботиться о ней 

Нужно нынче а не завтра.
У природы на счету
Каждая ромашка,

И не лишняя у ней 

Всякая букашка.

В-ль: А сейчас мы поиграем в игру «Фиалка» и узнаем, что вы запомнили из 

          нашего занятия.(Дети выходят к доске по очереди, берут по одному лепестку и отвечают на вопрос, записанный на лепестке). А теперь нашей песенкой мы завершим занятие.
